Новости в Школьной службе примирения СОШ 84.

В результате просветительской работы юных медиаторов Грачевой Ксении и Зайцевой Миры наша служба к началу 2023 г. пополнилась на 7 человек, двое из которых прошли начальное обучение. 
Так 23 декабря на базе СОШ 90 под руководством ведущего методиста МАУ "РЦО ЗАТО Северск" Сидоренко Ольги Юрьевны, прошел тренинг (обучение) по медиации для волонтеров-медиаторов школьных служб примирения ЗАТО Северск. https://rco-seversk.ru/media/foto/trening-po-mediatsi.. 
От нашей школы в нем участвовали ученицы 7А класса (кл.руководитель Марьина Н.Ю.) Андреева София и Щербакова Мария. У девочек это был первый опыт познания техник восстановительной медиации. Конечно, это только начало, но главное, что у них сохранилось желание помогать школьникам, в разрешении конфликтов и усилилась вера в свои силы. А значит, все обязательно получится! Поздравляем девочек с получением сертификата позволяющего вести работу по медиации.
 Долгое время, нам в своей деятельности помогает Самарский проект "Обидка-культура примирения" https://vk.com/obidka63, огромное спасибо и наши поздравления коллегам. Пользуясь, случаем, рекомендуем очень содержательный методический сборник по результатам активного внедрения проекта в образовательных организациях Самарской области. 
Посмотреть и скачать сборник можно по ссылке https://vk.com/doc-188510395_608928767 
