Памятка для родителей об ответственности за участие детей в несанкционированных митингах.

      Под влиянием различных факторов: социальных, политических, экономических и иных, наиболее уязвимой считается молодежная среда, в которой легче формируются радикальные взгляды и убеждения. Именно поэтому молодежь, активно используют в своих политических интересах. Молодые люди до конца не осознают, что собираясь посетить, то или иное мероприятия, они могут оказаться в очень трудной ситуации. Нужно объяснять своим детям, что иногда просто постоять в стороне во время митинга или драки, уже может быть нарушением законодательства. Если дети или подростки нарушают правила проведения мероприятий — в том числе идут на несанкционированный митинг или шествие и тем более позволяют там себе хулиганские действия, - они подлежат ответственности наравне с прочими участниками правонарушения. 
Действующим законодательством предусмотрена ответственность за участие в несанкционированных митингах.
      Так санкция статьи 20.2 КоАП РФ предусматривает для граждан наказание в виде штрафа в размере от 10 до 20 тысяч рублей, либо обязательные работы на срок до 100 часов или административный арест на 15 суток, за участие в несанкционированных собрании, митинге, демонстрации, шествии или пикетировании, повлекших создание помех функционированию объектов жизнеобеспечения, транспортной или социальной инфраструктуры, связи, движению пешеходов и (или) транспортных средств либо доступу граждан к жилым помещениям или объектам транспортной или социальной инфраструктуры.
       Если же при этом был причинен вред чьему-либо здоровью или имуществу, или нарушение совершено повторно, в силу вступит уже более серьезное наказание: штраф на граждан от 150 до 300 тысяч рублей или обязательные работы на срок до двухсот часов. Предусмотрен также административный арест на срок до 30 суток.
         По общему правилу административная ответственность наступает с возраста 16 лет. Если подросток к моменту участия в несанкционированном митинге не достиг данного возраста, ответственность по данной статье он нести не будет, но в любом случае вне зависимости от возраста ребенка за совершение несовершеннолетними противоправных действий, в том числе участие в несанкционированных мероприятиях, к административной ответственности по ст. 5.35. ч. 1 КоАП РФ будут привлечены родители. Несовершеннолетний и его семья будет поставлена на профилактические учеты.
     Если во время участия в несанкционированном митинге несовершеннолетний совершит преступление, он будет нести уголовную ответственность на общих основаниях. Зачастую несанкционированные митинги заканчиваются массовыми беспорядками, что влечет за собой привлечение к уголовной ответственности по ст.212 Уголовного кодекса Российской Федерации. За участие в массовых беспорядках уголовная ответственность наступает с 14 лет (по ч. 2 ст. 212 УК РФ). Санкция данной статьи предусматривает единственный вид наказания – лишение свободы на срок от 3х до 8 лет. Также несовершеннолетний может быть привлечен к уголовной ответственности за совершение преступлений против жизни и здоровья личности, если во время несанкционированного митинга такие были совершены.     

